

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лебедевой Юлии Владимировны «Кросс-культурные особенности эмпатии (на примере студентов из России и Китая)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 - **Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)**.

Тема диссертационной работы Лебедевой Ю. В. «Кросс-культурные особенности эмпатии (на примере студентов из России и Китая)» поднимает проблему эмпатического понимания партнера по общению. Это несомненно актуально в современном многонациональном обществе, полном конфликтов и противоречий.

В работе проведен анализ теоретических представлений об эмпатии, в результате которого выделены два подхода: личностно-центрированный и социоцентрированный. Формирование эмпатии как высшей психической функции рассмотрено в русле культурно-исторической концепции. Полученные данные позволяют сделать вывод о том, что культурный фактор оказывает значительное влияние на содержание и направленность эмпатии как общепсихологического феномена, свойственного любой личности. Понятие эмпатии обогащается идеей о представленности ее проявлений на двух уровнях – базовом и культурно-обусловленном. Проводится анализ содержания каждого уровня и механизмов, обеспечивающих их функционирование.

Теоретически обоснованы и эмпирически подтверждены выводы о том, что эмпатию можно описать с помощью таких конструкторов, как индивидуальность – стандартизированность, эмоциентрированность – действенность, генерализованность – сфокусированность, интегрированность – дифференцированность. Результаты убедительно доказывают, что каждый компонент эмпатии включает в себя как универсалии, так и культурно-обусловленные особенности. Представлен перечень культурно-обусловленных особенностей эмпатии студентов из России и Китая. Автором выделены стратегии проявления сочувствия, введено понятие «эмпатический маркер», описаны группы эмпатических маркеров на примере кросс-культурной выборки. Доказано, что эмпатия по отношению к различным социальным объектам не только имеет разный уровень выраженности у студентов разных стран, но и обеспечивается различными эмпатическими механизмами.

Практическая значимость заключается в разработке авторского интервью, позволяющего исследовать проявления эмпатии у представителей различных культур. Результаты могут быть использованы в работе со студентами из Китая в процессе их адаптации к обучению в российском вузе и проживанию в России. Материалы исследования могут использоваться в обучении студентов по дисциплинам «Социальная психология», «Этнопсихология».

Текст работы хорошо структурирован. Методологическая обоснованность и адекватность используемых методов цели и задачам исследования обеспечивают достоверность полученных данных.

По результатам анализа автореферата в качестве несомненных достоинств работы следует отметить корректно спланированное и выполненное эмпирическое исследование, грамотную статистическую обработку данных, качественно выполненную интерпретацию полученных результатов.

В то же время, автореферат работы выиграл бы, если бы автор указала, какие именно социальные объекты для проявления эмпатии использовались при исследовании (в автореферате указаны только примеры таких объектов: родители, пожилые люди, животные).

По результатам анализа автореферата диссертации Лебедевой Ю. В. «Кросс-культурные особенности эмпатии (на примере студентов из России и Китая)» можно заключить, что данная работа соответствует паспорту специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки) и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842), а ее автор Лебедева Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Кандидат психологических наук
19.00.01– Общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки),
зав. кафедрой общей и социальной психологии
19.00.05– Социальная психология

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»
Заведующая кафедрой общей и социальной психологии

Андреева Ольга Станиславовна

11.05.2014г.

Контакты:

625007, г. Тюмень, пр. Мая, 5, ФГАОУ ВО ТЮМГУ, Институт психологии и педагогики,
кафедра общей и социальной психологии, кабинет 230. Тел.: 8 (3452) 26-89-05. E-mail:
o_andreeva@mail.ru

Подпись Андреевой О.С. заверяю *

Т.А. Мачулис